
 

二  母亲的意识  

1．母亲的育儿观念 

在育儿与自己生活方式的协调平衡、关于孩子教育的想法等、母亲的育儿观念，各大城

市之间存在很大的差异。 

 

Q．请在有关育儿的Ａ,Ｂ两种意见中选择更接近您的想法的答案 

图 2-1-1 母亲的育儿观念 
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※ 仅对母亲的回答进行分析。 

※ 因为有无回答或回答不明的情况，故 A、B 意见的合计数值不会达到 100%。 

 

关于大学升学,“A 希望孩子能上名牌大学”“B 不在乎是否上大学或是学校的名气”中二者

择一此设问，选择 A 的比率分别是上海（79.3%）和北京（74.1%）较高，东京（26.7%）为

最低。可见，与其他城市相比，东京的母亲们不太拘泥于孩子的学历。而有关孩子任性不听

话的设问， 从“A严厉训斥为好”“B应循循善诱、晓之以理” 中二者择一，选择 A的比率

分别为,汉城（68.1%）最高，东京 29.1%。如此可见，在育儿观念上，各城市之间存在很大

的差异。 
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2．对孩子将来的期待 

 

希望孩子将来成为怎样的人？对此设问的回答，五大城市选择“关爱家人的人”的比率

皆很高。东京的回答的明显特征即集中于与人际关系相关的选项。 

 

Q．您希望您的孩子将来成长为一个什么样的人？ 

 

  图 2-2-1  对孩子将来的期待 
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※ 仅对母亲的回答进行分析。 

※ 各城市的前三位用①②③表示。 

※ 从 10 项中选择 3 项。 

※ “悠闲地度过人生的人”在汉城设为“在精神上游刃有余，悠闲度日的人” 

 - 4 -



对“希望孩子成为怎样的人”的设问的回答是 10 项选 3项，五大城市选择“关爱家人的人”

的比率皆很高。“关爱家人的人”除东京外，在其他城市都是比率最高的选项。东京的很多

母亲选择“珍惜友人的人”“不给别人添麻烦的人”，而在其他城市，此选项的被选的比率却

很低。与此相对照，在汉城，选择“有领导力的人”的母亲很多，而北京、上海和台北的母

亲们却更多地选择了“在工作上充分发挥能力的人”。 除东京以外的 4 城市,母亲们作的回

答,分散于与人际关系相关的选项及其他选项。 

 

 

 

3 对孩子学历的期待  

 选择“高中毕业”的比率在东京超过 10%，而在其他城市几乎无人选择。北京、上海

和台北半数以上的母亲则都期待自己的孩子“研究生毕业”。  

 

Q．您希望您的孩子最终达到什么学历？ 

  图 2-3-1  对孩子学历的期待（按全体、孩子的性别分类） 
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※ 仅对母亲的回答进行分析。 

※ 汉城没有相当于“职业学校毕业”选择项目。 

 

在东京，期望孩子“大学毕业”的比率到达 66.2%，而选择“研究生毕业”的只有 2.2 %。

可是，其他四大城市希望自己的孩子“研究生毕业”的母亲占有很高比率，北京甚至超过

了 70%。按性别分类考察对孩子的学历期待问题时，东京呈现出很大的性别差异。在东京，

“大学毕业”和“研究生毕业”的比率之和的男女性别差为 27.3 个百分点，而在其他城

市却没有很大的性别差异。 
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4 母亲的育儿意识   

在看有关母亲的育儿意识设问结果时发现，五大城市的母亲对育儿皆持有肯定性情感的

同时，有 60%以上的母亲常常“不知道该如何处理孩子的问题”, 对育儿怀有不安情绪。 

Q．最近，您在育儿方面是否遇到以下情形？ 

 

表 2-4-1 母亲的育儿意识(肯定性情感) 

 

东京 汉城 北京 上海 台北

觉得孩子无比可爱 97.6 93.6 95.1 93.5 88.2

觉得养育孩子是一件非常愉快和幸福的事 93.2 94.9 92.1 90.2 80.8

觉得和孩子一起玩耍是非常有趣的事 90.1 89.1 93.5 91.0 84.9

觉得通过养育孩子也实现了自我成长 81.3 82.9 79.6 80.6 85.9

觉得自己的孩子成长得很好 78.0 94.7 86.5 87.1 71.8  
 

图 2-4-1 母亲的育儿意识（否定性情感） 
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※ 回答“经常认为＋有时认为”的 %。 

※ 仅对母亲的回答进行分析。 

从总体看来，五大城市的母亲对育儿怀有肯定情感的比率都很高，显然，母亲对育儿本身和

与孩子间关系还是比较满意的。另一方面，在“担心孩子能否成长得好”的设问时,所有调

查城市的半数以上的母亲都回答“持有（经常认为＋有时认为）”不安情绪。而且各城市都

各具特征。在东京，很大比率的人抱有“想拿孩子出气”“ 觉得孩子很麻烦，因而心情烦躁”

的情绪。而汉城的一大特征,即“觉得为了养育孩子总在牺牲自己”的母亲占有很大比率。 
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